

台企登陸 准入門檻大降

兩岸服貿協議簽署 互惠措施共144條

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭、沈夢珊 上海報道)備受關注的「陳林首會」正式登場,大陸海協會會長陳德銘與台灣海基會董事長林中森昨日在上海舉行兩會恢復協商以來的第九次會談,並簽署了《海峽兩岸服務貿易協議》。協議更大範圍降低了兩岸市場准入門檻,涉及商業、通訊、建築、分銷、環境、健康、旅遊、娛樂、文化、體育、運輸、金融等各個行業。海協會表示,此次大陸方面市場開放的水平高、範圍廣,開放力度之大,在大陸已簽署的類似協議中前所未有。

《海峽兩岸服務貿易協議》是ECFA(兩岸經濟合作框架協議)後續協商所簽署協議之一。協議明確了兩岸服務市場開放清單,為兩岸服務業合作提供更多優惠和便利的市場開放措施。從開放類別來看,大陸對台開放共80條,台灣對大陸開放共64條。雙方市場開放涉及商業、通訊、建築、分銷、環境、健康和社會、旅遊、娛樂文化和體育、運輸、金融等行業。大陸對台開放項目,均超越其WTO承諾。

台企可參與大陸工程投標

陳德銘表示,這是一項「互利雙贏」的協議,也是一份「體現兩岸同胞情誼」的協議。

協議簽署後,海協會常務副會長鄭立中詳細介紹了協議的相關內容。

據介紹,大陸主要的開放項目包括,在通訊電信方面,允許台企在福建經營電子商務持股比例可達55%;金融證券部分,台業者可在上海、福建、深圳各設立1家合資全牌照證券公司,持股可達51%;醫療方面,台業者可在閩粵兩省以獨資民辦非企業單位形式舉辦養老、殘疾人福利機構;運輸方面,陸方承諾開放台資在福建獨資經營港口裝卸及貨棧場服務;在建築業方面,台灣業者不僅可以在大陸設立建築設計企業,還可以設立建築工程企業,並且可以在大陸參與工程投標。

而台灣主要的開放項目則包括,允許大陸在台灣提供旅行社及旅遊服務,以3家為限,且只能接待台灣人,陸企也可赴台開旅館、餐廳;大陸的銀聯公司可在台設點;允許大陸服務者在台提供印刷及輔助服務,但持股不能超過50%;大陸貨運、纜車業可到台設點,並可在台設客運轉運站;把每年10部大陸電影進口配額,放寬至每年15部。

金門用水問題 兩會達共識

海基會董事長林中森透露,為了更好地檢視兩岸簽署協議的執行效益,兩會共同決定,下半年召開兩會第二次就過去簽署的協議執行成效檢視會議,通過更好地執行協議內容,為人民創造更多福祉。

在簽署服務貿易協議的同時,兩會還就金門用水這一民生問題達成一項共同意見。林中森表示,就該問題,海協會方面給予了積極回應,兩會將合作解決金門用水問題。

鄭立中亦表示,大陸一直很關心這個問題,目前福建地方單位已做好比較充分的準備,在工程技術層面也完全沒有問題,福建的降雨量與金門相似,其實「也很困難」,但仍願意供水給金門。



陳德銘(右)與林中森昨日簽署《海峽兩岸服務貿易協議》。

新華社

張志軍：協議造福兩岸同胞 韓正：滬台聯繫十分緊密



韓正向林中森表示,上海的每一步發展,都凝聚着台灣同胞的貢獻。



張志軍(右)昨日在上海會見海基會董事長林中森率領的海基會協商代表團。

香港文匯報訊(記者 沈夢珊、章蘿蘭 上海報道)中共中央台辦、國務院台辦主任張志軍和上海市委書記韓正昨日先後會見了前來參加兩岸兩會領導人第九次會談的海基會、海協會協商代表團一行。

張志軍在會見時對兩會第九次會談取得成果表示祝賀。他說,會談簽署的《海峽兩岸服務貿易協議》拓展了兩岸經濟合作領域,豐富了兩岸經濟合作內涵,是對兩岸民眾殷切期待的積極回應,將進一步造福兩岸同胞,兩會發表「有關解決金門用水問題的共同意見」,是為當地民眾辦的一件好事。

張志軍指出,五年來,兩岸關係和平發展取得豐碩成果,進一步提升了兩岸政治互信的水平,只要

是有助於促進兩岸關係和平發展,有利於增進兩岸民眾利益福祉的事,我們都應當努力去做。

隨後,中央政治局委員、中共上海市委書記韓正在上海西郊賓館會見了海協會、海基會協商代表。韓正表示,兩岸合作越廣泛越深入,對兩岸和平發展和兩岸人民福祉越有利。他談到,上海與台灣各地有着十分緊密的聯繫,上海的每一步發展,都凝聚着台灣同胞的貢獻,也離不開合資企業的參與,上海將進一步落實海協會和海基會簽署的各項協議,為台灣同胞來上海發展、創業、學習、居住和生活創造更好的環境,為進一步促進兩岸合作交流,作出上海的貢獻。

大陸對台灣主要開放項目

通訊電信: 允許台企在福建經營電子商務, 台資持股比例可達55%。

金融: 台業者可在上海、福建、深圳各設立1家合資全牌照證券公司, 持股可達51%。

醫療: 台業者可在閩粵兩省以獨資民辦非企業單位形式舉辦養老、殘疾人福利機構。

運輸: 陸方承諾開放台資在福建獨資經營港口裝卸及貨棧場服務。

建築: 台灣業者可在大陸設立建築設計企業, 並可設立建築工程企業, 及可以參與大陸工程投標。

台灣對大陸主要開放項目

旅遊: 允許大陸在台灣提供旅行社及旅遊服務, 以3家為限, 且只能接待台灣人; 陸企也可赴台開旅館、餐廳。

金融: 已在台灣設有分行的大陸銀行符合條件者可申請增設分行, 大陸的銀聯公司也可申請赴台設點。

印刷: 允許大陸服務者在台提供印刷及輔助服務, 但持股不能超過50%。

運輸: 大陸貨運、纜車業可到台設點, 可在台設客運轉運站。

電影: 台灣把每年10部大陸電影進口配額, 放寬至每年15部。

資料來源: 中通社、中央社

協議助兩岸相互公平開放

香港文匯報訊(記者 軼瑋 北京報道)兩岸兩會昨日在上海簽署服務貿易協議, 當中對公平待遇作出具體安排。對此, 中國社科院研究員、台灣問題專家褚靜濤昨日接受本報訪問時表示, 因為政治等各種因素, 兩岸在服務貿易領域開放很不夠或不對等, 常常是「大陸對台灣開放, 台灣對大陸不開放」; 兩岸雙方給其他(國家或地區)貿易對象的優惠政策, 往往不適用於兩岸。兩岸此次簽署的協議正好可以逐步解決這一問題, 可助推兩岸在服務貿易方面建立起公平、透明、便利的投資及其保障機制, 達到持續推進相互開放, 不斷提升兩岸服務業整體水平的目的。

褚靜濤認為, 該協議是在ECFA框架下簽定的又一單項協議, 是ECFA重要組成部分, 將逐步推動兩岸服務貿易取得公平、正常、對等地位, 以便促進兩岸服務貿易進一步自由化, 有利於兩岸和平發展。

褚靜濤指出, 隨著國民經濟的發展和產業結構升級步伐的加快, 大陸和台灣第三產業在國民經濟中的比重逐步提升, 服務貿易規模逐步擴大, 在對外貿易中的重要性也日益明顯。而值得關注的是, 兩岸出口相似性指數較低, 說明兩岸服務貿易互補性較強, 有開展合作的廣泛空間。

褚靜濤強調, 兩岸服務貿易協議是兩岸積極落實ECFA的成果體現, 是對兩岸經濟合作機制內涵的又一次豐富和充實, 是互利雙贏的。



兩會互設辦事處 列第十次議程



鄭立中主持兩會第九次會談記者會。

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭、沈夢珊 上海報道)昨日簽署的《兩岸服務貿易協議》中, 宣佈已將兩岸互設辦事處納入「兩岸兩會第10次高層會談」議程。

兩岸互設辦事處成為海基會新聞發佈會的焦點, 提問環節前三個問題均圍繞互設辦事處展開。海基會董事長林中森表示, 在大部分問題上, 兩岸已就互設辦事處達成共識, 惟有一些技術面問題尚需仔細磋商。林中森稱, 之所以將兩岸互設辦事處列入下次兩會議題, 代表兩岸兩會有信心朝着共同目標努力。

他認為兩岸兩會對此展現出高度的誠

意, 若在一些技術面的問題上, 彼此設身處地多為對方考慮, 相信可以達成共識, 期待下一次會談就能夠簽署協議。

「陸委會副主委」張顯耀補充稱, 兩岸互設辦事處的最大目的是服務兩岸民眾, 如果達不到服務性、實質性的功能, 當然就不會簽訂協議, 有些議題涉及到兩岸內部的法制、規範, 因此還需要各自處理這些問題。他並稱已經注意到這兩天台灣各界對此問題的高度關注, 並承諾將將這些意見、議題納入到協商過程中。張顯耀說, 「台灣七成以上的民眾支持兩岸互設辦事處, 所以我們會盡最大努力尋求共

識, 但兩岸互設辦事處絕對沒有預設的時間表。」

鄭立中：秉承先易後難原則

在稍後進行的記者會上, 海協會副會長鄭立中指出, 台灣方面多次表示, 兩岸關係不是「國與國的關係」, 兩岸互設辦事處也不是外交性質的領事機構, 辦事處更因體現服務性。在他看來, 兩岸應先迴避敏感的爭議, 就現階段的條件解決事項、達成一致, 秉承先易後難的原則, 先將辦事處設立起來, 為兩岸人民服務的事項辦起來, 再逐步解決一些問題。

陳德銘致辭 林中森揮筆速記



林中森向陳德銘贈送禮物。 本報記者沈夢珊攝

昨日上午9時, 兩岸兩會領導人第九次會談在上海召開。在陳德銘致辭時, 林中森頻頻提筆, 並不時與陳德銘點頭, 以示認可。

在致辭中, 陳德銘表示, 今後雙方還會本着互惠互利的原則, 適時就進一步擴大和深化兩岸服務業開放進行磋商。在他提到兩會應加快互設辦事處協商時, 林中森揮筆飛速記錄。而當林中森談及雙方應在部分協議執行層面上加強與改善時, 陳德霖亦輕輕頷首。

作為東道主的陳德銘, 對客人亦十分關切。會談開始前, 陳德銘一邊緊緊與林中森握手, 還親切詢問林中森是否住得習慣, 晚間休息得可好。林中森則回答: 「很好, 休息得非常好。」

本報記者 沈夢珊、章蘿蘭

台學者：兩岸互補均受惠

香港文匯報訊 據中通社報道, 兩岸兩會昨日簽署服務貿易協議, 台灣工商各界對此高度關注期待, 島內學者則叫好。

台灣師範大學政治學研究所所長曲兆祥表示, 服務貿易協議的簽訂「對兩岸都有好處」。他說, 協議的簽署對台灣經濟發展非常重要, 目前服務貿易已佔台灣經濟發展總值的二分之一, 但台灣市場小, 一些有技術實力的行業非常需要新的市場; 而大陸服務業起步較晚, 僅佔總值的三分之一, 成長空間巨大。他相信, 台灣服務業的經驗和技術對提升大陸的服務行業有幫助, 雙方都有助益。

而有「流通教父」之稱的台灣商業發展研究院董事長徐重仁則表示, 儘管兩會簽署《兩岸服務貿易協議》後, 開放陸資來台投資服務業, 但他認為, 這對台灣服務業衝擊不大, 因為台灣服務業有一定

的深度與競爭力, 不怕陸資來競爭。

料為台帶來565億收益

高雄市觀光局長許傳盛認為, 台灣市場雖然規模較小, 但是在面對全球化時代來臨, 台灣產業界必需自身提升競爭力, 而兩岸簽約開放服務貿易, 只要是對等開放, 他認為, 雙方經濟都將受益, 至於後續效果如何, 則需要觀察。不過, 他對兩岸市場開放有信心、樂見其成。

台灣「經濟部」國際貿易局長張復福指出, 由於台灣服務業佔島內生產總值(GDP)比重達68.5%, 從事服務業人口達58.76%, 在兩岸服務貿易協議簽署, 進而兩岸服務貿易全面開放, 他估計將帶動台灣實質GDP再增加0.57%, 以去年數值來推估, 約2,200億元新台幣(約565億港元)。

不滿服貿協議 台在野黨杯葛院會

香港文匯報訊 據台灣媒體報道, 台灣在野黨團因不滿兩岸兩會將簽署服務貿易協議, 昨日聯手杯葛「立法院」臨時會的進行。

「立法院」院會昨日排定處理公債法修正草案、科技部組織法草案, 但是在野黨團因不滿兩岸兩會將簽署服務貿易協議, 一大早就佔據議場主席台, 聯手杯葛院會進行。台聯黨團和親民黨團也表態反對, 認為當局在沒有評估衝擊的情況下, 不應貿然簽署服務貿易協議, 並要求將協議送立法院「備查」改為「審查」。

國民黨團書記長賴士葆則希望在野黨以蒼生為念, 他表示, 國民黨團也贊成審查, 但是不必要杯葛院會。賴士葆表示, 「就大方向來講, (協議) 是對一些中小企業老闆有影響, 但是對員工是提供更多就業機會。」